

Abonamente

Încep la 1 și 15 ale fiecărei luni

și se plătesc înainte
Un an în țară și în străinătate
Peis lunar 25
Trimestru lunar 8

Numărul 10 bani

În străinătate 15 bani

Adevărul

Să te feresci Romine de cultă strein în casă

Anunțuri

Se primesc direct la Administrația
Lista pag. IV
III
II
I
[Se va mări numărul de rânduri pe măsură ce se va face redacția din timp]

Numărul 10 bani

Un număr vechi 20 bani

ADMINISTRAȚIA
CASAȘI MARȘI NAȚIONALE (TELEFON NO. 25)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA
CASAȘI MARȘI NAȚIONALE (TELEFON NO. 25)

TRANSPORTAREA PRINȚULUI LA SINAIA

O dată cu ediția de SEARA a „Adevărului” de astăzi, cetitorii sînt rugați să reclame chioscarilor și vinzătorilor de ziare SUPPLIMENTUL GRATUIT CU ȘTIRILE DE DIMINEATA.

Guvernul bulgar

Bulgarii plătesc onoarea de a fi guvernați de către D. Stoilof cam cu aceeași monedă cu care plătesc Români cîntea de a fi conduși de D. Sturdza.

Venirea la guvern a D-lui Stoilof a fost pentru Bulgarii un izvor nesfîrșit de nenorociri, de conflicte cu toată lumea, de umilințe și de eșcuri.

Dacă guvernul lui Stambulof era privit ca un regim despotice, guvernul lui Stoilof poate fi numit, și cu drept cuvînt: regimul asasinilor. Și, în adevăr, nu numai că sub stăpînirea acestuia om politic Bulgaria a fost teatrul celor mai tragice asasinat, dar crimele acestea au fost săvîrșite, în tot-d-a-una, cînd de amici ai guvernului, cînd de inșiși funcționarii acestuia.

Seria asasinatelor a fost inaugurată cu măcelul sălbatec al lui Stambulof. După aceea a fost omorî un ziarist din opozițiune, anume Constantinovic, în sfîrșit, ultima crimă săvîrșită asupra Anei Szimon dovedește că în Bulgaria siguranța personală a dispărut, iar asasinii oficiali se află sub directa protecțiune a guvernului.

Este drept că, de cînd a venit la guvern actualul prim-ministru Stoilof, Bulgaria a reintră în bunele grații ale Rusiei, dar acest avantaj a fost cîștigat cu prețul umilirei singeroase a micului principat. În schimb însă, statul bulgar n'a cules de cît infrîngerii, iar buna lui reputațiune de odinioară a mers din scădere în scădere.

Bulgaria, care, dezvoltîndu-se liniștit, dar progresiv, își atrăsese buna voință și simpatia Europei întregi, care trăia cu toți vecinii în perfectă înțelegere, a crezut că este de talia ei să devie provocatoare și să nu ție seamă de alții mai tari de cît dînsa. Și ast-fel, fără a fi provocată, fără ca drepturile ei să fie atinse, fără ca vre-un stat să încerce a o înfrînge ori a o umili, țara D-lui Stoilof a nemulțumit adînc pe Austria, a provocat răscoale singeroase în Turcia, iar pe România, amica ei sinceră, s'a încercat s'o nesocotiască.

Astăzi Bulgarii, grație politicei D-lui Stoilof, nu se mai pot bizui pe nici o simpatie în întreaga Europă.

Astăzi presa austro-ungară și presa germană descriu cu culori destul de negre starea internă a principatului. Cu România lucrurile au ajuns pînă acolo, în cît lumea se așteaptă să vadă chiar războiul izbucnind între cele două națiuni vecine. Relațiunile turco-bulgare sînt deplorabile, iar presa rusească însăși spune destul de lămurit Bulgarii că, în nesocotitele lor evoluțiuni, nu trebuie să se bizuie pe concursul țarului.

Prințul Ferdinand și favoritul său actual D. Stoilof au creat o situațiune imposibilă țarei lor. Toate cîștigurile predecesorilor au fost cheltuite pentru mulțumirea patimelor personale, așa că presa Occidentului vorbește astăzi de Bulgaria ca de o țară sălbatecă unde legile nu au nici o putere, unde siguranța personală lipsește, unde funcționarii cel mai

inalți sînt niște vulgari asasinii și unde asasinii, respectați de lege, se află sub directa protecțiune a palatului.

Să se gîndiască bine Bulgarii la reputațiunea crefată țarei lor de pe urma guvernului ce și-au dat.

Bulgarii să nu pîrdă din vedere exemplul nefericitei Grecia.

Și această țară, într-un moment de uitare fatală, a crezut că poate nesocoti și sfaturile și simpatiile Europei și că, dormind pe o sprijinire misterioasă, ar putea călca peste puterea celor-lalte națiuni.

Bulgarii cad astăzi în aceeași greșală, dîșii își inchipule că, de vreme ce s'au reconciliat cu Rusia, pot înfrunta întreaga Europă, dîșii pierd din vedere că imperiul țarilor caută aliați cari să se sacrifice pentru dînsul, iar nu aliați cari să-i ceară s crificii.

Dar, cîtă vreme Domnul Stoilof va deține frinele, Bulgaria este osîndită să înghită încă multe amarăciuni și încă multe umilințe.

Const. Bacalbașa

SATIRA POLITICĂ

Forturile

În ultimul moment am aflat că forturile din prejurul Capitalei au fost luate cu asalt de către inundații.

Apararea bravet armate romine a fost eroică. Toată lumea, ofițeri, sergenți, caporalii, soldați și bucătari, și-a făcut cu prisosință datoria; tunurile, oștile și lăra fără fum, puștile cu repetiție, dinamita, melnita și breningita au lărat din răpuzeri, însă... în zadar.

În urma acestui rezultat se spune că D. Rontan a telegrafiat guvernului său că fortificațiile Bucureștilor nu vor mai trebui atacate cu tunuri de mare calibrul, nici luate cu asalt, nici asediate, ci numai inundate.

În consecință Muscalii au luat imediat măsuri pentru creșterea mai multor regimente de tulumbații cari, în viitorul război, să înlocuiască vestitele noastre forturi.

Și cînd te gîndești că tot nația romină mai a draoului!

Căci oine dacă nu noi Romîni am avut ideea ca să inventăm instituția artileristilor-pompieri?

Vax.

Starea recoltei

Cercetările regelui. — Preocuparea regelui.

O chestie care îngrijeste pe toată lumea este starea în care se află recolta.

Inundațiile și ploile cari au căzut și cad necoacșit au dat naștere la temerarea recolta de anul acesta va fi mică și deci țara întreagă va suferi enorm.

Se înțelege că aceasta interesează mult și guvernul pentru că, dacă recolta e compromisă cu desăvîrșire, nu numai înasurile vor rămîne mult mai jos de cît prevederile bugetare, dar statul va fi nevoit să mai soată cîteva milioane pentru a veni în ajutorul celor rămași fără hrană.

Țaranii noștri, s'arac de obicei, nu au economit și cari să facă față anilor absolut răi. Cînd li se nimicește recolta, ei rămîie muritori de foame și statul, care de obicei le-a de drum la casa-arendă și proprietarii, e nevoit să le vie în ajutor.

Cercetările regelui

Anul acesta se pare însă, că e mai mare ca ori cînd calamitatea. Lumea vorbește de complectă distrugere a recoltei, toți agricultorii se vaită grozav, mul de țarani sînt deja pe drumuri flămînz și goi.

Regelul, care a auzit zvonurile ce circulează, se interesează foarte mult să afle adevărul.

Și, cum se vede că el nu prea are încredere în cele ce-i spun miniștrii,—așa zis consilieri ai tronului,—întreabă asupra stărei recoltei direct pe prefeșii.

Alaltă-ieri regelul a primit în audiență și pe prefectul de Ilfov, D. Grigore Giangi, și l'a întrebat cum stă recolta în județ.

D. Giangi l'a spus că pînă acum nu e cu totul compromisă. Zgomotul cel mare care se face și exagerarea pagubelor se datoresc faptului că agricultorii compară rezultatul recoltei cu recolta excepțională de bună ce se anunța acum două luni. În realitate, recolta de anul acesta nu va fi de cît cu 25 la sută, probabil, inferioară recoltei din cel-lalți ani obișnuiți.

Regelul s'a arătat mulțumit că nenorocirea nu va fi așa de mare cum se credea.

Preocuparea regelui

De alt-fel, regelul a și cerut miniștrilor să-i comunice toate știrile ce le soseșc din județe asupra recoltei și se interesează și cu și de desastrelor pe cari le cauzează ploile.

În toate acestea, ceea ce preocupă pe rege în primul loc este situația bugetului statului, care

Bucureștii fără apă



Sacalele primăriei distribuind apă populațiunii.

poate să aibă o influență foarte mare asupra situațiunii politice.

Într-adevăr, dacă dezast-ul cauzat de inundații va lua proporții extraordinare, atunci convocarea Camerelor se impune.

Și regelul își da seama că convocarea Camerelor va impune o schimbare de guvern. D. Dim. Sturdza nepuțin să lucreze cu Camerelor actuale.

Rep.

ACTUALITĂȚI



Locot-colonel G. Georgescu

Face parte din statul-major regal. D-sa e membru al comisiei înscrisoare de rege a reprezentanța la serbările jubileului reginei Angliei.

Antreprenorii străini

Primiți plîngerii numeroase în potrioa abuzurilor cari se comit cu antreprizele, asupra gheșefurilor săvîrșite la cele multe autorități, asupra nepuținței antreprenorilor romîni cîștii de a concura cu antreprenorii străini gheșefari și—ceea-ce este mai grav—asupra protecțiunii misterioase de care se bucură străinii veneticii și necinstiții față de autorități.

Și, cînd vorbim de străini, nu înțelegem a ne atinge de cei stabiliți încă de mult în țară, de oameni onești și stimați, ca un Pianthi, un Axerio, etc., ci de acei ambulanți cari apar în țară pentru cîteva luni, fac loitura, pungășesc statul, înșeală lucrătorii, trag pe sfioră pe furnizorii și o șterg nesupărați peste graniță.

Față cu acești indivizi, antreprenorii romîni stău nepuțincoți și se ruinează, căci străinul care se prezintă la licitație, în tot-d-a-una cu intenția de a comite o escrocherie, face prețuri fabuloase și pune pe cel-lalți concurenți în nepuțință de a ține piept.

Toate acestea sînt cunoscutle la diferitele autorități, mai ales la lucrările publice, la lucrările noi, etc., dar în tot-d-a-una și fără multe excepții antreprenorii necunoscuți, veneticii fără nici o garanție morală și materială sînt prefești pămîntenilor.

Asupra acestei grave chestiuni vom reveni cînd de curînd pentru a face o viguroasă campanie.

Dragoș.

DIN CARNET

O luptă literară

La noi totul se isprăvește cu injurii. Cînd Drapelul, la începutul carierei sale rădion stegul modernității, noi am rîi și ne-am bătat joc de aceste apucături cari nu concordă cu obiceiurile noastre. Vehemența și injuria gusec ecou pînă și în certurile literare. O dovadă nouă ne-o dă p-lemica ce s'a i-cut relativ la nou v lun al D-lui Ghera. La aceasta curăță în parte în ziar și printre luptători se găsește și unul din redactorii Drapelului, ziar cu moderatie și cu morală.

Polemica e pe cale să ajungă scandal și nu pierd nădejdea că se va sfîrși în răz cu palme, p-cioare și cu manifestări ostile. Exemplu avem multe și putem cita, între altele, discuțiunea injurioasă din revista Vinea și alte ziare referite la o chestiune pur literară: tendinționismul în artă.

E înuțit să mai amintim fazele acestei polemici. E de ajuns să revim la o de față ca să ne facem o idee. Autoritarul se lăie în luptă, se injură, își nega talentul și chestia literară, unul desconsideră pe cel-lalți și misticul e cu unul admira pe D. Ghera fara rezerve, pe cînd cel-lalți, după ce l'a ridicat în s'ava cerului, ast nu mai are trecutul entuziasm.

Ceea ce o so se face mai nost în e o din lupta aceasta tot D. Ghera o să patimăso. Cînd doi se bat și le afli la mijloc, e ușor să capeți și tu cîteva din loviturile ce și dominează adversarii, coci, după cum spune proverbul: „cînd doi se ceartă, al treilea cîștiga... injurături.”

E cazul ca D. Ghera să stăd amicilor săi literari:

— Nu mă apărați, că dați altora ocaziuni ca să dea în mine.

Inter.

Apa în București

Cestiunea apeli s'a pus din nou în discuțiune. Ceea-ce este însă absolut adevărat e că nu avem apă de băut în București. Înainte cel puțin nimeni nu ne spunea că avem apă, așa că o filtrăm și o făceam potabilă. Azi, cînd se pretinde că ni se furnizează „apa potabilă”, aproape nimeni nu se mai îngrijeste să o filtreze sau să o bată cel puțin cu plătă acră. De aci mîșăile de cari suferă Capitala și perspectiva de epidemii terribile.

Cestiunea apeli mai este legată și de alta: aceea a fortificațiilor. Pentru ca să putem rezista în caz de o înconjurare nu e nevoie numai de fortificație, ci și de apă, căci, dacă dușmanul ar abate cursul Dimboviței, sistem amenințați a muri de sete. E dar de absolută nevoie a găsi apă în împrejurimile Bucureștilor și într-un punct ușor de apărat, altmîntrelea, le un asemenea caz, am fi tot în halul în care ne-am găsit acum trei zile, cînd o populațiune de aproape 800.000 de oameni muria de sete.

Ca la noi la nimeni La toate s'au gîndit primarii și strategicii noștri. Nu au cugetat însă că sîntem o cetate și că, în caz de blocare, am fi în cea mai ticăloasă stare.

Cestiunea apeli merită importanța de că-petemie. Fiind-că la noi primarii sînt puși ca să facă politică, nu gospodărie, ar fi bine ca presa să se ocupe de această afacere și ca cetățenii Capitalei, cari mai ieri se îngrijiau de soarta fostului mitropolit, să se îngrijiască și de soarta orașului și în special de sănătatea lui. Bucureștii trebuie să forțeze primăria ca să rezolve o dată chestiunea apeli.

G. M.

Dreptate militărească

Moartea caporalului Rădulescu.— Militarismul.— Înălțurarea unui medic.— Un ajutor de primar în serviciul cauzei cazone.

„Dreptate militărească” e titlul unei broșuri ce primim la redacție și care este o contribuțiune caracteristică la istoria militarismului modern și în special a celui romîn. Căzul tratat în această broșură este o excepție numai prin faptul că a fost divulgat de către o persoană amestecată în cauză,— de altmîntrelea, el a devenit atit de des și de obișnuit, în cît nu mai poate fi considerat de cît ca regulă.

Dar să cercetăm mai înțit faptul. În zina de 10 Aprilie s. c., pe la orele 5 și jum. p. m., caporalul Rădulescu, din reg. 4 dorobanți Pitești, este găsit mort într-o cameră a cazărmei. Caporalul avea o rană în piept, în vecinătatea cadavrului se afla așezată o pușcă Mannlicher, iar ușa camerei în care se omorise era deschisă.

Imediat s'a răspîndit zvonul prin oraș că un caporal s'a sinucis în cazarmă. Parchetul s'a prezentat la fața locului, dar i s'a semnalat că n'are ce căuta dincolo de ghereta postului militar. Căci dincolo de acest post țara civilă încetează și locul îl ia țara romînească militară, o țară cu alte obiceiuri, alte legi și alți judecători.

Ca o mai mare dovadă că militarismul formează la noi o castă, cu drepturi și privilegii excepționale, parchetul se retrage fără a spune o vorbă, iar autoritățile militare se grabesc a ascunde ochilor profani ai civililor un nou caz menit să îmbogățească analele misterelor cazărmei.

Autoritatea civilă competentă fiind împiedecată de a cerceta cazul caporalului Rădulescu, era de datoria parchetului militar să intervina numai de cît și să „regleze afacerea”. Iată cum așecarea a fost regulată, după broșura „Dreptate militărească”: Cadavrul nenorocitului caporal a fost îngropat fără să i se facă vre-o autopsie sau vre-o constatare legală, ci numai după avizul unui Domn dr. și înaior, anume Condemni, care, fără cercetări preliminare, a constatat că victima se sinucisese.

Căzul caporalului Rădulescu a făcut mult zgomot. Presa s'a ocupat de dînsul și mai ales „Adevărul” a căutat să divulge adevăratele cauze ale morții lui Rădulescu, pentru a dovedi ast-fel înca o dată opiniuni publice că trebuie să se realizeze în potrioa militarismului și pentru a dovedi în special că persecuțiunile și bătaia sălbatecă în armată au devenit obicei constințit, sistem indispensabil, de care trebuie să uzeze vericeom înscrisorat în așa zisa „educațiune a soldatului”. „Adevărul” a arătat la vreme că Rădulescu s'a sinucis exasperat de persecuțiunile ce le îndura de la superiorii săi. Broșura „Dreptate militărească” aduce o nouă dovadă în favoarea celor cari au susținut că dîndărătul sinuciderii caporalului Rădulescu se ascunde o taină pe care autoritățile militare au tot interesul de a o ascunde.

D-rul G. D. Păltineanu, autorul broșurii în cestiune și medic al orașului Pitești, mai face parte și din armata ca medic de regiment el. I în rezervă. Declarîndu-se vacant locul de medic la regimentul 28 Radu Negru din Pitești, d-rul Păltineanu este chemat să ocupe în mod provizoriu acest loc. Dar istă, că în acest timp caporalul Rădulescu se sinucide și d-rul Păltineanu, care, primind să fie un loc de medic militar, nu înțelegea să și însușiască o nouă morală și sa calce legile civile, d-rul Păltineanu, zice, este chemat, ca medic al orașului Pitești, să dea autorizațiunea pentru înmormintarea cadavrului nenorocitului caporal.

Această autorizațiune se cere de către d-rul maior Condemni, în calitate sa de medic al spitalului militar, prin adresa No. 26, în următorii termeni:

„Caporalul Rădulescu Ion, înostind din viață prin sinucideră cu arma Mannlicher, care s'a adus la morga acestui spital, și urmînd a se înmormintare, va rog să liberați autorizațiunea de înmormintare.”

Dar moartea caporalului Rădulescu fusese violentă. Ea se petrecuse în condițiuni așa de excepționale, în cît dădea loc la bănuicli. Fie-care se întreba, și cu drept cuvînt: Adevărat este oare că Rădulescu s'a sinucis? Și, dacă da, care a fost cauza acestei sinucideri?

Motive de natură juridică și profesională împiedecară deci pe d-rul Păltineanu ca să emită autorizațiunea de înmormintare. O dată cu refuzul, d-rul Păltineanu a remis autorităților în drept și o adresă prin care arță că refuză autorizațiunea, „de oare-ce cadavrului caporalului Rădulescu nu i se făcuseră nici autopsia, nici cele l'alte formalități legale, iar pe de altă parte fiind-că cererea de autorizațiune nu era venită de la parchetul militar sau de la reprezentantul său, ci de la o persoană fără nici un rol legal.”

„În urma acestui refuz”— ne spune d-rul Păltineanu în broșura „Dreptate militărească”

-s'a prezentat ofiterului stărei civile o telegramă de la divizia III-a prin care se spunea că: „Să se facă autopsia dacă este nevoie“...

Veți crede poate că ofiterul stărei civile s'a aliat cu medicul orașului pentru ca, refuzând autorizația de înmormântare, să siliască autoritățile militare de a proceda la autopsia cadavrului și la cercetarea cazului.

Sărmanul Rădulescu a rămas, ca alți alți nenorociți victime, nerăzbit, moartea sa nepedepsită, iar d'ru Pălinescu—dacă nu înțelegem rău broșura D-sale—s'a ales—fără slujba de medic provizoriu de regiment.

Recomandăm cetitorilor ca tot dinădinsul broșura „Droptate militare“.

Impresii și Palavre

(Din corespondența lui Chițibuz cu cetătoarele sale.)

Domnule Chițibuz,

Pironită la masa mea de lucru și în nepuțință de a-mi explica ce-mi lipsește în acest moment, stătu d'nsu pe gânduri și fel de fel de imaginații mi străbat creierul; nu știu ce vreau, nu știu ce vreau să fac, totul mă face să fiu într-o stare nervoasă neexplicabilă...

Speriată, îmi revin în spiritul fugăr, dar îmi zic: de ce oare nu aș face și eu (nu imitativ însă) o Rodica, Alina, etc., și să văd cum se așă avea a-ți spune. Să-ți spun de dragoste, să fac o spovedanie, o declarație, —nu, nimic din acestea; dar atunci ce vreau? Nu știu, și-am spus chiar de la început.

Te cunosc însă bine, îngăduitor, aceasta din impresii și palavrele D-tale, cu toate că de multe ori te-al silit a apărea sub altă formă, sau dat fiind starea psihologică în care te-a surprins momentul; dacă însă aș fi de 14 ani ca Florica D-tale, poate m'aș teme de ceva morală, dar, vai! epoca fetică a copilăriei a trecut; iar de dr'gste nu-am vorbit nimic; deci nu mă tem.

Ce e drept, nu e nimic serios în banalitățile de pînă aci; dar, oum scrii în rubrica impresiilor și palavrelor, nu cred că ar fi deplăsat aceste palavre ale mele; unde pui că-ți procur și un subiect și o corespondență în plus (tot te plîngeai altă dată că te-ai părăsit corespondențele). Tot odată, subdomeniul de mai jos mă face imposibilă la complimentele puțin măgulitoare adresate la copilăria Aurorală.

Coloana s'a umplut, îmi închipuiesc, și nu vobesc a abuză prea mult de gentileta lui Chițibuz, care are răbdare și ochi pentru toate; deci termin.

De-almintrelea, această derziune banală și-a făcut efectul dorit, deci a restabilit echilibrul și ordinea ideilor mele; sînt satisfăcută.

De-ți face plăcere, ete-va rînduri pentru altă dată m'ar dispune a ți le transmit, încoputul fiind deja făcut.

Aurora

Inarmările din Germania

Noua armă - Noile tunuri. - Invenția împărătescilor. - Surpriza atășailor.

Se știe că toată activitatea împărătescilor Wilhelm II este îndreptată asupra înarmării trupelor germane. În această privință, Wilhelm este neobosit: el face veonice studii, inspectează marele trupele, agită lumea politică, scrie tratate militare, —cu un cuvînt, se dedă unor agitațiuni cari, fără îndoială, loveac în principii constituționale elementare; că împărăatul trebuie să rămîie în afară de fluptele politice.

Doa sînt rezultatele pe cari le-a dat în

ultimul timp activitatea împărătescilor. În primul rînd s'a hotărît ca infanteria să fie înarmată cu o nouă pușcă. În corpul de armată saxon, precum și în alte batalioane de infanterie s'a și făcut încercări în masă cu această nouă armă, ale căreia avantajul mai principal este: Calibrul mai mic de otel la armele actualmente în uz și un mecanism care, printr-un aparat automat, înlocuiește toate mișcările de încărcare afară de umplerea magazinelului.

Dar cea mai însemnată schimbare a armamentului s'a făcut în artileria germană. În această privință iată ce a fost revista franceză Avenue Militaire:

„Germania lucrează la schimbarea artileriei sale încă din 1889, fără ca cine-va să fi aflat ceva despre aceasta. Acum vreo 14 zile, atașatul puterilor străine din Berlin a fost invitat să asiste în împrejurimile acestui oraș la niște experiențe ce aveau să se facă cu tunuri cu tragere repede. Împărăatul a anunțat cu această ocaziune atașatilor că a ordonat ca 4 corpuri de armată să fie înarmate cu noile tunuri și că în momentul de față totul e gata pentru a introduce pe acestea în toate corpurile de armată ale Germaniei. Împărăatul a observat cu mare satisfacție că atașatul, și mai ales cel francez, erau foarte surprinși. Căci aceasta dovedea că au aflat abia acum de noile tunuri nu numai că au fost admise, dar că mai multe corpuri de armată lucrează deja cu dînsule.“

Neapărat că Franța și celelalte puteri cari au fost surprinse de schimbările de armament ale Germaniei se vor grăbi și ele să risipească milioanele contribuțiilor pentru noul pașci și tunuri cari, pînă să fie puse în uz, vor fi înlocuite prin altele și mai noi și cari un oare-care Wilhelm va surprîndi pe bieții atășailor.

Știri telegrafice

(Serviciul Agenției Romîne)

Haga, 16 Iunie. - Cabinetul și-a dat demisia. Paris, 16 Iunie. - Noaptea trecută, la trei ore, s'a descoperit la Champs-Elysees o mașină avînd forma unei tînguiri, prevăzută cu un fitil. Ancheta a stabilit că această mașină nu conținea de cît nisip.

Roma, 16 Iunie. - Senatul a adoptat bugetul marinelor.

Constantinopol, 16 Iunie. - Un consiliu de război extraordinar s'a întrunit spre a judeca 25 de elevi ai școlilor militare și de medicina, acuzați de răzvrătire tinere-turcești.

CRONICA

Un monument

Ieri, Duminecă, comitetul ploșteștean pentru ridicarea unui monument în onoarea vitejilor batalionului 2 de vînători a invitat acolo comisia însărcinată de guvern ca să primiască acest monument.

Monumentul se compune dintr-o masă de granit de vreo-un metru și jumătate, de la oare se înalță un obelisc ce poartă în vîrf un vultur cu un stîndard în oloc. În cele patru colțuri se află câte un soldat vînător în deosebite poziții. Pe bază sînt două bas-relieuri cari reprezintă unul un episod din lupta de la Grivița, altul victoria care vine într-un car triumfal să aducă lauri Romîniei.

Comisia, compusă din D-nii D. Sturdza, General Pastia și Șisman, G. Tocilescu și C. I. Stăncescu, a adus laude artistului Vasilescu care a lucrat acest monument—cel mai important ce avem pînă acum în țară.

În sfîrșit, după opt luni de muncă, comitetul din Ploiești a izbutit să ne dea dovadă că pălăia că acest oraș stă și stimeze și să răspundă pe cel cari l-au onorat cu faptelelor. Trebuie felicitat Ploieștii, și felicitat din inimă, că a putut duce la capăt o atît de frumoasă întreprindere.

Dacă sentimente ca ale ploșteștenilor s'a anima municipiilitățile și locuitorii celorlalte orașe din țară, în curînd am șoa de ponosul de „nerecunoșători“ ce purtăm.

Subiecte s'ar gasi pretutindeni. Victoriile militare, amintiri glorioase, virtuți civice ar putea fi comemorate prin monumente, prin statui, pînă în busturi—și acesta ar fi cel mai înalt și salutar exemplu.

Așa s'a urmat în toate țările civilizate, cari au dorit să aducă omagii celor cari au lărat pentru patrie, și acest fel de a răspăli faptele mari ale cetățenilor e o urmare a statului pe care îl dădea acum 2,000 de ani marele filozof grec Platon.

„Impodobiți piețele publice și toate locurile unde se strînge poporul cu monumente și cu statui cari să aducă aminte fie-cărui virtuții și faptele mari și ast-fel totf, de la copil pînă la omul matur, se vor obișnui să admire, să respecte, să caute a imita faptele frumoase.“

Radu Prelea.

Un bucureștean pe zi

Bertsch de la Continental



Cînd te-ai foame și cheșnerii se mulțumesc să și strîge: vino! vino! cu ce ochi te uita la Domnul Bertsch! Cînd însă ai mîncat, cu cîta recunoștință și soacîndu-te uita la același Domn Bertsch și la blondă lui barbă, care îi dă o vagă asemnare cu amicul d'ru Golitu!

A venit din Carlsruhe să încerce norocul în România și norocul și-a adus aminte că, față de un Victor, trebuie să se dea învins.

DIN HUSI

(Corespondență particulară a „Adevărului“)

Reîntoarcerea lui Răducănescu. - Operațiunile lui. - Crima din Husi. - Petițiunea femeii lui Alpeanu.

Răducănescu, care, temîndu-se să nu fie deșus, o șterese din oraș, azi s'a întors și a reînceput operațiunile sale cinstite de polițar. Așa, a luat de la măcelari 100 de lei printr-un om al lui, Caprița, de la brutari aceeași sumă, de la bălă și de la școala vreoască, de la croitorii, de la eizimari, de la toată lumea în sfîrșit. E vorba de a strînge bani albi pentru zile negre. Zbirul simte că situațiunea stăpînului său este compromisă și, înaintea de a pleca, vobeste să se asigure pentru timpul restrîict.

Pe aici torturile și bătăile urmează înainte. Așa, azi a murit în spital Alzic Vexler, din comuna Albești, din cauza bătăle ce a suferit de la ajutorul de primar C. Pana. Ce băbut reclamasă, dar lucrurile s'au făcut mușama.

Tot în spital se află individul N. Spiridon Alexe, bătut de comisarul Ghișescu. De frica poliției, el declară azi că singur a voit să și curmeze zilele, de oare ce comisarul lui și amenințat cu moartea.

În ceea ce privește uciderea lui Ripeanu, comisarul Petrescu este tot arestat. Femeia mortului s'a plîns judecătorului de instrucție că prețelul Caligari face toate presiunile ca să l facă scăpat, intimidează martorii și prin directorul temniței, Pavlov, pune pe Petrescu în canoștință de tot ce spun martorii și de mersul instrucției. Același lucru face Răducănescu, care se laudă în tot orașul că „totul are să se aranjeze“.

În privința cercetărilor medicale, s'a strecurat o eroare în ziar. Nu medicul primar al județului a făcut autopsia, ci medicul comunal al orașului, D. Kernbach. Medicul primar n'a făcut de cît să vizeze actele medico-legale. În prima linie, răspunderea dar cade asupra medicului orașului care, din ordinul prefectului, a căutat să întindă mușama asupra crimei din Husi.

Corresp.

Fel de fel

UN ATENȚAT CURIOS. - Acum o lună a făcut mare zău în Viena un atentat, ale cărui pericole s'au desfășurat precum urmează: Brutul lui Schillhammer, venind într-o zi acasă, observă, spre marea sa mirare, că nevastă-sa nu și deschide ușa. Cu ajutorul unei chei de la un vecin deschide, intră în casă și găsește pe nevastă-sa lungită pe pămînt și în stare de inconștiență. La gură era legată cu o basma, iar în gură avea un bureț colorof-

mat. Deșteptată, ea poveste că înainte de amiază intrase în casă un om susținînd că trebuie să aștepte pe brutar. Ea îi permise acesea. Dar, după cîte-va minute, omul se repezi la dînsa și îi bagă buretele în gură, ceea ce o amenință imediat și o făcu să mai simțiască numai că e legată de mîini. Poliția, avizată, începu imediat cercetările și rezultatul acestora fu o declarație a victimei că tot atentatul a fost numai o ficțiune, aranjată numai pentru ca brutarul să scape de datori. Tribunalul a condamnat pe nevasta brutarului la o săptămînă închisoare, fiindcă a făcut ca și poliția să fie odată—victimă.

LUMINA VIITORULUI. - Inginerul Teslaff, slavon din Austria, a descoperit o lumină care cu drept cuvînt poate fi numită lumina viitorului. O mașină electrică cu curente alternative, construită de dînsul, are proprietatea de a aprinde o lampă, pusă în apropierea ei, chiar fără ca să fie legată prin sîrmă prin cari să fie dus curentul electric. Niște tuburi de sticlă goale, cunoscute sub numele de tuburile lui Geissler, țînute la o anumită depărtare de mașina lui Teslaff, se luminează. Dacă deci lucrările inginerului austriac s'ar realiza, negustorii de luminari pot să și declare falimentul, căci în fece casă vei găsi un tub Geissler, care, ridicat, ar lumina de la o mașină electrică Teslaff, așezată la o anumită distanță.

D. de Bülow

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne“)

Berlin, 16 Iunie. - Se anunță din Kiel „Agenției Wolff“ că, starea sănătății baronului Marschall făcînd necesară înlocuirea sa ca secretar de stat al afacerilor străine, se asigură că împărăatul a însărcinat pe D. de Bülow, ambasador la Roma, cu gîrarea provizorie a ministerului afacerilor străine.

D. de Bülow va intra în funcție după întoarcerea împărătescilor la Berlin.

Pacea greco-turcă

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne“)

Constantinopol, 16 Iunie. - Ambasadorii s'au întrunit după amiază, apoi au ținut a 9-a conferință pentru negocierile în privința păcii.

Cercurile diplomatice declară neexacte cea mai mare parte a știrilor răspîndite asupra negocierilor, de oare-ce acestea conțină să rămîie secrete.

Negocierile urmează regulat, dar încet, de oare-ce mai rămîie încă multe chestiuni de amănunte de regulat.

Londra, 16 Iunie. - Se anunță din Constantinopol ziarului „Times“ că comisiunea financiară a supus la întrunirea ambasadorilor raportul său în privința indemnizațiilor de război și a siliștelor enorme ce va trebui să și dea Grecia pentru plata prin anulăți a 4,000,000 de lire turcești.

Litere - Arte - Științe

La Liosoa a apărut un nou volum din operele lui Nietzsche intitulat „Boese Weisheit“ și care conține șforșime scrisse de genialul artist-filozof între anii 1882-88. Traducem aci cîte-va din aceste aforisme:

Moartea e destul de apropiată de noi pentru ca să nu ne fie trisa de viață. Urace oamenii cari nu știu să lerte. Primejdia pentru cel deștept rezidă totmai în faptul că el e cele mai adesea orî sedus de a se îndrăgosti de prostii.

Cine nu e deprins cu sublimul îl simțeste ca ceva neplăcut și fals. Numai o două-spre-zecime din toți oamenii mari ai istoriei s'au fost reprezentanți unor cauze mari.

Turmele nu sînt bune chiar cînd aleargă după tine. Morala este pentru om un chip de a-și da importanță în fața naturii.

Chiar și cînd merge înapoi un popor aleargă după un ideal și crede mereu într'un „înainte“!

Eroul este vesel. Aceasta a fost scîmpat-o pînă acum din vedere autorii tragediilor. Tactul unui bun prozaisc consistă în faptul că să se apropie mereu de hotarele poeziei, dar ca să nu le treacă nici odată.

Gelozia este patima cea mai spirituală și totuși încă cea mai mare prostie. Cine nu e capabil nici de prietinie, nici de

dragoste, acela o va nemori mai bine—înșurîndu-se.

Unil nu și găsece inima pînă nu pierd mai întii capul. Să nu se confunde: actorii pier fiindcă nu sînt laudați, oamenii fiindcă nu sînt înbiți.

Nu vă lăsați a fi înșelați! Popoarele cele mai active sînt și cele mai cumpătate; neliniștea este slăbiciunea lor....

DIN CRETA

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne“)

Canea, 16 Iunie. - Englezii au debarcat 100 de oameni și 2 tunuri la Canea. Amiralii au decis să îmbunătățiască situațiunea la Hiera-petra; în acest scop, vor trimite acolo pe comandantul superior italian cu un detașament de trupe internaționale.

O parte din aceste trupe formează un cordon exterior pentru a împiedica atacurile insturgenților.

Un al doilea detașament destinat interiorului orașului va ocupa fortăreața. Garnizuna turcească va stabili lagărul ei sub zidurile orașului.

Jubileul reginei Angliei

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne“)

Portsmouth, 16 Iunie. - După ce corăbiile au tras o salvă în onoarea aniversării înecării reginei, D. Goschen, prim lord al amiralității, și amiralii străini au plecat după amiază la Londra pentru a asista la serbarea dată în grădina palatului Buckingham.

Amiralii se vor întoarce în țară și vor vizita șantierul marinelor.

Londra, 16 Iunie. - După ce a primit adresa locuitorilor din Kensington, regina s'a dus la palatul Buckingham în mijlocul ovățiunilor entuziaste ale multor.

Londra, 16 Iunie. - Serbarea dată în grădina palatului Buckingham a fost splendidă. Mii de persoane au asistat, printre cari s'au remarcat membrii familiei regale, priuții indieni și străini, trimișii extraordinari și primii miniștri ai coloniilor.

Trei muzici militare cîntau în grădină. Regina a făcut intrarea sa într-o trăsura deschisă la 5 ore. - Făcînd ocolul grădiniilor, s'a oprit de mai multe ori, întotîndu-se cu oaspeții săi.

Familia regală a luat apoi ceaiul sub un cort dressat pentru împrejurare. Regina a părăsit palatul puțin înainte de 7 ore pentru a se întoarce la Windsor.

Tirgul cerealelor

Braila, 16 Iunie.

Grîu: 2570-2400 hect.; 60 - 1/4 - 53 1/2 libr.; 11 1/2 - 10.80 prof. Porumb: 1,980 hect.; 60 1/2 libr.; 5.65 prof. Secară: 2,650 hect.; 52 libr.; 5.55 prof.

Marmorosch Blank et Comp.

Gubernatorul Droz și Rusia

Telegramă particul. a „Adevărului“

Viena, 17 Iunie, orele 11 și jum. dim. Se deșurază din Petersburg că guvernul rus nu aderă la ideea numirii lui Numa Droz ca guvernator al Cretei. Aceasta cu toate că Droz a fost propus pentru acest post de către Franța.

Spitz.

Programa examenelor

pentru Anul școlar 1896-97

Ziua de 17 Iunie

Liceul Sf. Sava. - Cl. I: limba romînă; cl. II: religia; cl. III: limba franceză; cl. IV: istoria; cl. V: limba elenă; cl. VI: liber; cl. VII: limba romînă; cl. I divizionară A: științele naturale; cl. I divizionară B: religia; cl. II divizionară: liber.

Liceul Matei Basarab. - Cl. I: liber; cl. II: religia; cl. III: limba latină; cl. IV: limba latină; cl. V: istoria; cl. VI: chimia; cl. VII: limba latină; cl. I divizionară: religia.

Liceul Lazăr. - Cl. I: fiziografia; cl. II: matematica; cl. III și IV: liber; cl. V: limba romînă; cl. VI: liber; cl. VII: filozofia; cl. I divizionară: liber.

Liceul Mihai Viteaz. - Cl. I: limba fran-

FOIȚA ZIARULUI „ADEVĂRUL“

37

VALSUL BĂRBAȚILOR

Partea întâia

JENNY „AC-UȘOR“

XVII

Nu erau rare serile cînd, din cauza muncel de peste zi, cădea oboșită.

Dar era robustă, era curajoasă. Dimineța o regăsea veselă și zîmbitoare; o privire a copilului său, cele două brațe ale lui întinse ajungeau ca s'o facă fericită pentru toată ziua.

Săracă și fărîște frumoasă, existența ei era înconjurată de primejdii.

Dar ea știa să le evite, demn, franc: greșala ce comisesse și care ar fi putut încuraja speranțele pentru ea era o piedică în fapțiunea alt'or greșeli.

Voia să postă zice într-o zi fiului său: - Am fost slabă, e adevărat. Dar un mizerabil a abuzat de slăbiciunea și de iubirea mea... După a cădere însă, am rămas demnă și mîndră, cu se vopul de a merita atențiunea fiului meu.

Existența ei e, deci, foarte solitară. Afară de Joltra nu, nu vedea pe nimeni.

Prietenia sa pentru acest tinăr se mărise în anii din urmă; ea devenise mai dulce, mai înțelegătoare.

Văzîndu-se și vorbind în toate zilele, se stabilise între ei o comunitate de idei, de observații, de reflexii.

Joltra n'avea secrete pentru ea. Îi spunea cum își întrebuințea timpul, oră cu oră, precum și ambițiunile ce nutria.

Va fi pe dată patron; stăpînul său îl numise sub-director al sticlăriei unde lucra.

Ast-fel, din ce în ce, el era mai mulțumit; Jeana era fericită de fericirea lui.

- De ce nu te căsătorești, bunul meu Fritz? îi zicea ea adesea. Al face fericirea ori-cărei femei. Ce căsnicie frumoasă ar fi!

Joltra rămînea zăpăcit, nu răspundea nimic.

Cu toate astăzi, odată zisese: - Nu sînt liber, D-șoară Jeano... D-ta știi bine...

- Nu te înțeleg, Fritz... - Odiioară am cerut în căsătorie pe o fată... Am fost refuzat. Și n'am uitat-o încă, n'am uitat-o...

Ea surise dulce și zise sincer: - Trebuie s'o uita, Fritz.

D'atunci nu mai vorbisera multă vreme despre ast-fel de lucruri.

De-almintrelea, aceasta ținu numai o secundă.

Deja surisul reinforța pe buzele ei. - Foarte bine, zise... și te vei căsători în curînd? - Da, așa cred, în curînd... cînd te voi uita cu desăvîrșire și cred că te voi uita în curînd...

Jeana se făcu că n'aude. Și vorbiră de altfel. Intr-o altă zi el îi zise rîzînd: - D-șoară Jeana, în sfîrșit te-am uitat... Inima tînerii fete se strînsese.

Cu toate acestea, întinse ambele mîini spre Joltra.

- Pe cînd căsătoria? - Vai! Trebuie să știu mai întii dacă sînt iubit...

- Cine nu te ar iubi? Ești așa de bună... - Mi se pare că aița nu i de ajuns, D-șoară Jeana, pentru că nu m'ai iubit.

Ea țîcu. Apoi își reluă întrebările, mas-cînd nesiguranta vocii sale sub un suris e-nigmatice.

- Inbești? - Da. - Cîmpuști, pefasta asta de mult? - De foarte mult timp, de vreo-o cîț-va ani chiar...

Si nu mi ai vorbit de loc? - La ce bun!... atunci n'am crezut că voi luda de soție...

- Pe cînd acum? - Poate că aș lua-o îndată. - E frumoasă? - Admirabil de frumoasă, frumoasă ca D-ta.

- Bună? - Bună ca D-ta și tot așa de dulce, tot așa de indulgentă. - Vel fi fericit, amicul meu... și eu voi fi de asemeni fericită... Și după o tăcere scurtă:

coză; cl. II: liber; cl. III: matematica; cl. IV și V: liber; cl. VI: limba franceză; cl. VII: istoria; cl. I A și B și cl. II divizionară: liber.

Gimnaziul clasic Cantemir Vodă. — Cl. I, II, III și IV și cl. I A și B și cl. II divizionară: liber.

Gimnaziul G. Șincai. — Cl. I, II, III și IV și cl. II divizionară: liber.

Externatul secundar No. 1 de fete. — Cl. I: religia; cl. II: geografă; cl. III: istoria; cl. IV: liber; cl. V: științele naturale.

Extern. secund. No. 2 de fete. — Cl. I, II, III, IV și V și cl. I și II divizionară: liber.

Școala profesională No. 1 de fete. — Cl. I: religia; cl. II: comptabilitatea; cl. III: limba germană; cl. IV: limba franceză; practican-tote: liber.

Școala profes. No. 2 de fete. — Cl. I: limba română; cl. II: limba franceză; cl. III: matematica; cl. IV: liber.

Școala profes. No. 3 de fete. — Cl. I: limba română; cl. II: comptabilitatea; cl. III: limba germană; cl. IV: limba franceză.

Azi dimineață s'a așiat următorul

Buletin medical

Starea A. S. R. este foarte satisfăcătoare. Căldura n'a mai fost. Noaptea liniștită și cu un somn neîntrerupt.

(sis.) Dr. Cantacuzino
Bucium
Kreimnitz

D-rul Bucium și regina au plecat după terminarea consultului medical la palatul regal, iar principesa Maria împreună cu micul prinț Carol au ieșit la preumblare în oraș într-o gabrioleță.

Azi se împlinesc 53 de zile — 7 săptămâni și mai bine — de când prințul e bolnav.

De și viitorul buletin se va da Joi, totuși medicii vor face și diseară și miște neconveniente examinări bolnavului.

La consultul de diseară va asista și regele.

PREMII

Se aduce la cunoștința abonaților *Adevărului* că premii gratuite stau la dispoziția lor pînă la 1 Iulie.

Abonamentele cari se fac după 1 Iulie st. v. n'au drept la premii; de asemenea premii nereclamate pînă la această dată (1 Iulie) sînt anulate.

Aceste dispozițiuni le-am înat în vedere că aceste premii nu sînt disponibile în număr și pentru un timp ilimitat.

Decl. abonamentele cari la 16 Mai a. c. se găsesc valabile pentru 3, 6 sau 12 luni, precum și acelea cari se fac pînă la 1 Iulie a. c. au drept la premii gratuite indicate într'unul din numerele trecute ale *Adevărului*.

În sînt îndemnați să facă o grandioasă manifestațiune la Cluj, dovedește clar că episcopii fac cor cu întreaga romînie, care se simte amenințată în însăși individualitatea sa națională prin machiavelica autonomie a bisericii catolice pe care vor s'o organizeze maghiarii.

Grecii voluntari împușcați

Telegramă particul. a „Adevărului”

Viena, 17 Iunie, orele 12 ziua

Turcii procedează foarte neomenește cu voluntarii greci cari se întorc pe la căminurile lor de sub dominațiunea turcească. Ast-fel, se depeșează din Smirna că în acest oraș circula zvonul că zece voluntarii greci cari s'au reintors în oraș au fost împușcați.

Spitz.

Catastrofa din Kolomea

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Lemberg, 16 Iunie. — Trenul care a deraiat între Kolomea și Turka transporta 120 de călători. Cinci vagoane au rămas pe șine înaintea podului care s'a surpat. Pînă acum s'au scos din apele rîului numai două cadavre — 12 persoane au fost rănite ușor și două în mod grav — Numărul morților este probabil de nouă.

Inter.

Furtul din Craiova

In noaptea de 14 Iunie s'a comis în orașul Craiova un furt prin efracțiune la D. Andrei Megopol, comerciant în strada Madona Dudu. S'au furat 4,000 lei în aur, bilete de bancă, argint și 26,000 lei în efecte d'ale bancii rurale.

Hoții nu s'au prins încă. Bănuțelile cad asupra unor rude ale D-lui Megopol.

Azi-dimineață D. Ferichide, ministru de interne, a lucrat cu regele. Intre altele, D-sa a supus dematurii suveranului decretul de numire a D-lui Teodor Ioan prefect la Tutova și Nenișescu prefect la Tulcea.

D. N. Filipescu a plecat la Braila. D-sa va avea o consultațiune cu conducătorii conservatori din localitate.

In urma alarmei dată de presă, ministerul a dat ordin telegrafic ca mănăstirea Socola să nu fie atinsă. Ministerul face răspunzător pe antreprenorul clădirii spitalului și pe administrație de orice stricăciuni s'ar aduce mănăstirii Socola.

Inter.

Dezastrul de la Kolomea

Telegramă particul. a „Adevărului”

Viena, 17 Iunie, ora 1 noaptea

Lîngă Kolomea, din pricina inundațiilor, un pod s'a slăbit într'atîta, în cît la trecerea trenului s'a rupt, mașina și șase vagoane cîzînd în apă. Pînă acum 40 de pasageri sînt morți.

Spitz.

BURSA DIN VIENA

Telegramă particul. a „Adevărului”

Viena, 17 Iunie, ora 1 p. m.

Bursa se menține stabilă. Se zice că la Praga un krach de bancă e iminent.

Spitz.

Gubernatorul Cretei

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Viena, 16 Iunie. — Se anunță din Londra „Correspondența Politică” ca D. Numa Droz face de depind acceptarea postului de guvernator al Cretei de următoarele puncte: Imprimarea de 200,000 lire de negociu prin intermediul puterilor; evacuarea foarte repede a insulei de garnizoanele turcești; formarea unei trupe mixte din străini și indigeni; aprobarea unui statut autonom de adunarea cretană.

Inundațiile în Ungaria

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Budapesta, 16 Iunie. — Se anunță din Cluj că din Budapesta s'au comunicat că a murit de fier între Cluj și Brașov sînt întrerupte din cauza ploilor cari nu încetează de a cădea. O surpriză de sine a distrus Sîmbăta o parte a liniei.

Comunicațiunile cu Budapesta sînt de asemenea întrerupte.

Dezastrul din Dorohoi

Am anunțat la vreme că, Sîmbăta, o ploaie torențială a căzut asupra orașului Dorohoi. Mahalaua Criva a fost pe neașteptate inundată. Mobile pluteau pe apă, iar fîpotele victimelor erau îngrozitoare.

Autoritățile administrative, în cap cu D. prefect Moruzi, dau toate ajutoarele posibile, cînd de o dată sosește știrea că și cea-altă parte a orașului e inundată.

Aci panica e și mai mare. Peste 500 de case sînt sub apă.

Autoritățile se concentrează în astă parte. D. Moruzi dă ordin ca să se taie în două locuri terasamentul drumului de fier pentru a face apel loc de scurgere în Jijia.

Pagnele sînt enorme. Peste 800 de case au fost în total inundate.

La Friedrichsruhe

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Friedrichsruhe, 16 Iunie. — Intorcîndu-se din Kiel prințul de H. healoh, baronul de Wilmsky și D. de Biliow au făcut o vizită printului de Bismarck. Vizita a ținut 4 ore.

Prietul de Bismarck, a cărui sănătate este tanantă, a făcut cu oaspeții săi o plimbare în trăsna de o ora și jum. Acesta au plecat la Berlin la 5 ore și 20 minute.

Inundațiile

În județul Iași apa Bahluiului vine cu mare furie. Erin-ulele toarnă a debordat.

Orașul Tîrgu-Frumos este amenințat să fie inundat.

De asemenea Prutul crește din ce în ce mai mult. Soseaua Iași-Botoșani este amenințată să fie inundată. Prin comuna de pe malurile Prutului, Hermeziu, Trifești, Sculeni, Bivolari și altele, casele locuitorilor sînt deja inundate.

S'au luat măsuri pentru salvarea avutului lor.

Capitanul vaporului Smirny, care a fost oprit să ia chiar carbuni de pe fîrmlul nostru, a reclamat, după cum se știe, comisiei europene durăvare contra guvernului romîn, cerînd despăgubiri.

Comisiunea dunăreană judecă acest diferend. Acest caz e unic. Pînă acum guvernele noastre au știut să evite a da comisiei durăvare importantă unui tribunal european.

Se poate însă ca D. Sturdza să ia vre o măsură fără ca așea măsură să aibă consecințe triste?

Omul acesta e o adevărată cobe pentru țară.

Starea civilă

Declarații de căsătorie

D. Vasile Nicolae Gheorghe, cu D-ra Constantină Stanca Gheorghe; D. Max Leopold Pimsler, cu D-ra Bertha Pomoran; D. Gheorghe G. Dobrescu, cu D-na Maria D. Rosescu; D. Gheorghe-V. Koca, cu D-ra Thereza D. Lorenz; D. Anton I. Farcas, cu D-ra Frosa Lebadă; D. Ștefan Theil, cu D-ra Sofia Marbus.

Informațiuni

Starea prințului Ferdinand

Pînă la orele 12 din zi starea bolnavului a fost relativ liniștită.

Accesul de căldură de aseară și cel ivit între orele 9—10 dimineață au fost foarte ușoare.

Examinarea medicală a avut loc la orele 8 și jumătate.

Medicii au constatat că temperatura a scăzut în timpul nopții foarte puțin. Bătăile pulsului urmează a fi agitate. Cordul e tot slab și nu se va putea întări încă vre-o cîte-va zile.

La consultul medical ce s'a ținut pînă la orele 9 și 15 minute au asistat regina și principesa Maria.

Medicii au căzut de acord că bolnavul să fie transportat la Sinaia. Ei speră că, dacă pînă Sinaia seara convalescența nu va fi întreruptă, Dimineață bolnavul va putea fi ridicat din pat și dus pînă la halta Cotroceni, iar de aci pornit cu un tren special la Sinaia.

In acest scop s'a ordonat direcției C. F. R. ca să pregătească un vagon.

Regele și regina vor pleca cu o zi înainte la Sinaia pentru a face toate pregătirile necesare. Împreună cu suveranii vor merge și cei doi copii.

Prințesa va veni cu prințul.

Conferința de la Cluj

Azi se ține la Cluj conferința Romînilor greco-catolici, în care se va lua o hotărîre față cu autonomia catolică.

Înaltul cler greco-catolic romîn, a cărui atitudine la început era cam nehotărîtă, în urma conferinței de la Blaj a clarificat intențiunile sale și s'a unit cu întreg poporul romîn de peste munte ca să apere individualitatea națională în privra sovînzimului maghiar.

DEPLASARI

16 Iunie

Hotel Păulevard: P. A. Bibesco, proprietar, Paris; B. Gancea, proprietar, Craiova; Otto Maubach, director, Galati; Max Epler, comerciant, Konstantuhke; Deivencourt, secretar, Sinaia; I. Taussig, comerciant, Viena; S. P. nareloff, profesor, Constantinopol; D-na Caterina Frager, proprietară, Constantinopol.

Hotel Imperial: D-na Nina-Richardo, antreprenora, Giurgiu; Ion Niulescu, comerciant, Calărași; D-na Mina Schmidt menageră Ploesti.

Hotel Paris: Balot, comerciant, Pitești; Rosenfeld, comerciant, Iași.

Hotel Regal: Valtz Angelo, comerciant, T. Jiu; Dasutaanu, profesor, Iași; G. Lupescu, senator, R-Sarat; Hariton, proprietar, Calărași.

Hotel Continental: Moisesou, avocat, Brăila; Comanau, inginer, R-Vilcea; Ploeanu, deputat, Buzău; G. Cantelli, proprietar, Viena.

Hotel Metropol: Aluneanu, proprietar, Iași; Goloriu, inspector, Bacău; D-na Brezeanu, menageră, Ploesti; Peutu, comerciant, Brăila; Gheorghiu, proprietar Buzău.

Hotel Bristol: N. Manoli, comerciant Brăila; Seceleanu, proprietar, Slobozia; Isidor Schvalbe, inginer, B-Pesta; Rain, fabricant, Azuga.

Hotel Colaro: C. Romanescu, proprietar, Fălcioani; C. Furmarachi, proprietar, Giurgiu; Teodorici, proprietar, Giurgiu; P. Atanasovici, proprietar, Brăila.

Hotel Universal: d-r C. Istrătesou, medic, Corabia; Radu Ivănescu, arendaș, Corabia; C. Dumitrescu, comerciant, T-Măgurele.

Hotel de France: Obérek, comerciant, Craiova; F. Paruto, comerciant, Cospoți; Bescy F., comerciant, Cospoți; Mateas, comerciant, Ploesti.

Hotel Central: Cristescu, proprietar, Roșiori;

H. Protopopa, moșier, Costești; Lazarovici, moșier, Marșa; Al. Dobrescu, moșier, Pitești; D. Emanoil, moșier, Dărăști; Cutzigler, moșier, Copăreni; d-r Filipasou, medic, Giurgiu.

Hotel Union: Ioachim Kaiser, inginer, Kill; Burlesau, proprietar, Severin; Lung Saliati, inginer, Italia; Bercea, medic, Sulina.

Hotel Dacia: Otto Nechieser, volajor, T-Oana; D. Veintraub, comerciant, Ploesti; I. Ion, comerciant, Ploesti; Arbizani, comerciant, Teocoi; Anton Vaitra, proprietar, T-Măgurele; Adolf Neuschütz, comerciant, New-York.

Hotel Gabroveni: Spiria D. Constantinescu, comerciant, Curtea de Argeș; Nicolae Panof, comerciant, Tulcea; Lascăr Petrovici, arendaș, Calărași; Epaminonda, arendaș, Urziceni; Calinescu, sub-prefect, Calărași.

Hotel Victoria: Solomon, giuvaergiu, Oltenița; G. Ionescu, comerciant, Pitești; Vasilache Zapa, funcționar, Brosteni.

Hotel Kiriaz: Alecu Pitish, arendaș, Mizil; G. Vasiliadis, arendaș, Băneasa; D-na Mina, profesoară, Cospoți; Niculescu, comerciant, C-Lung.

Jalnicii: Demetra I. Mirea, soție; Proteoreul Economul D. Mires, frate; Elena D. Mirea, D. M. Bragadiru, G. Marinescu, Ecaterina Marinescu și Sultana Marinescu, cumnată și cumnată, cu familiile lor; G. D. Mirea, Elie D. Mirea, Apostol D. Mirea, Maria Deleanu, cu familiile lor, Paulina D. Mirea și D. D. Mirea, nepoți și nepoate, au durerea a vă face cunoscut pierderea prea scumpului lor: soț, frate, cumnat și unchiu.

I. Ionescu-Mirea

Proprietarul moșiei Roșu-Ilfov

Începînd viața în ziua de 16 Iunie curent, ora 3 dimineață, în etate de 67 ani, și vă roagă să bine-voiți a asista la ceremonia religioasă a bine-cuvîntării rămășițelor mortuare, ce va avea loc Marți, 17 curent, ora 4 p. m., la domiciliul decedatului, str. Lustrul 12, de unde apoi cortegiul va porni spre cimitirul Șerban-Vodă (Belu).

1440—1.

VELOCIPED

Marca „Aumann”

foarte puțin uzat, masiv, se vinde cu Lei 175, împreună cu toate accesoriile.

A se adresa la Adm. ziarului „Adevărul” sub H. F.

433—3

Boale secrete

NEPUTINȚA BARBATEASCĂ

Se vindeca repede fără durere și împiedicarea, după o experiență de 27 de ani a specialității în boala aceasta (de la anul 1870)

Dr. THÖR

Strada Emigratu No. 1 Intre două case prin Strada Sfînti Valzezi

Consultațiuni de la 10—12 dim. și de la 6—8 seara

Loc separat de așteptare pentru fiecare 1850

Doctorul D. HART

DE LA FACULTATEA DIN VIENA FOST MEDIC DE SPITAL ȘI DE URAS

CONSULTATIUNILE DE LA 2—4 p. m.

CALEA CALĂRAȘILOR No. 1

PENTRU SĂRĂCII GRATIS

Depositul la Borsiv

ADEVARAT „BORSEK”

foșt pînă astăzi la d-nu IOAN MOCAN se află acum la d-nu MICHEL PASCAL, Piața N. Amatori se vor adresa la d-nu MICHEL PASCAL

220

HOTEL POPESCU

LA LUC-SARA

Situat la cea mai frumoasă poartă în țara parcului în apropiere de stațiunea de rău și de stațiunea tramcarilor.

— INSTALAȚIUNE DE APĂ —

RESTAURANT DE LA ORDINE

Bucatarie franceză și romînă, grădina, etc.

Doritorii a se adresa la Lucul-Sarat, sau la Librăria C. Popescu 54 Calea Regală, Brăila.

1433—30

SERBAREA CÎMPENEASCĂ

a societății Prosperitatea Lăntarilor

care era să se dea la Vila Regală în ziua de 11 Iunie, s'a amînat din cauza timpului nefavorabil pentru Mercuri 18 Iunie.

1439—9

SAINT-RAPHAËL

Vinul întărit și contra mistuirii grele. Tonicul cel mai energic pentru persoane delicate cari nu pot suporta preparatele ferruginose și cu baza de quinaquina. Recomandabil contra oboselii stomacului, chlorosei, lipsei de sânge și pentru convalescență.

Vinul St-Raphael este precios pentru bătrîni, femei, copii și persoane delicate. Fie care sticlă poartă Marca fabricii, Timbru oficial al Uniunii fabricanților din Franța și Medalionu indicînd marca „Cléteas”.

SE GĂSESCÎN ROMANIA LA TÔTE FARMACILIE ȘI DROGUERILIE.

Societatea Vinului St-Raphael, Valence (Drôme-Franca).

Dacă a-ți ști

Luăți fumători, cîte să rîdici de laborator au făcut fabricale ABADIE, ca să ne dea hirtie

PANAMA

Nu s'au mai fuma altă hirtie de țigară! Dar așa cine strică, dacă nu o cereți cu insistență D-lor debitanți? PANAMA este singura hirtie așmea făcută în Franța, hirtie cu o cantitate de grăsimi și de aromă a tutunurilor românești, premii analizate în laborator, din Paris.

Contra imitațiilor, cereți ghința de garanție pe 1897!

Depozitul gen. CREANGA & Co. București, Șepesri 16.

875

MUSAMALE IMPERMEABILE
OȘIE MAI BĂTINE
VINDE CA SPECIALITATE

Casa de mașini agricole și industriale

W. STAADECKER
BUCUREȘTI, str. Săbăraș, 12
BRAILA, Belvedere 1, Giza, 79
CRAIOVA, str. Ogărlăneșu, 10

EPITROPIA GENERALĂ

Casii Spitalelor și Opșicilor Sf. Spiridon

Face cunoscut că cu începere de la 1 Iunie a. c. se deschide stațiunea ordinară a băilor Sîlnic (Moldova) proprietatea acestei case, renumită prin apele și băile minerale similare cu acele din Vichy, Marienbad, Carlsbad, Aix-la-Chapelle, Ems, Vals, Plombières, Aix-la-Bains, etc. instalațiune pentru cură do ar comprimat, hidroterapie și instalațiune de electricitate pentru aplicațiuni medicale.

Pentru că și lumea ce nu dispune de mijloace suficiente să poată profita de efectele curative ale acestor băi, Epitropia a redus cu 50% prețurile camerelor, băilor și taxă de cură, această reducere se face însă numai pentru luna Iunie.

Cu această ocazie aduce la cunoștința onor. public, că Epitropia nu a crutat nimic pentru a aduce reale îmbunătățiri prin stațiunea bănească din țară, care constă în instalațiune, ape de băut și băi, a căror efecte strălucite sînt destul de cunoscute.

Hydroterapia cu „total reorganizată”, este, pusă sub direcțiunea specială a D-lui Dr. Alex. Braescu, care a fost timp de doi ani și jum. Medic, stagiar în renumitele spitale din Paris sub direcțiunea profesorilor Charcot, Potain, Brouard, Așa care servește la hidroterapie este apă de izvor, avînd o temperatură de 6-8 grade-centigrade și o presiune de 2 atmosfere — presiune și temperatură care pot varia după voință și indicațiuni.

Cu aceste două elemente absolut indispensabile marelui majorității a aplicațiunilor hidroterapie se va aplica în mod riguros științific și bazat pe reacțiunile fiziologice ale organismului.

Metodele principale de aplicațiune vor fi acele științifice franceze care se execută cu mult succes la Aix-la-Bains, Divonneles Bains, Evion-les-Bains, Champelè, (Genève) Salpêtrière (Paris) și de către Beni Barde renumitul hidropat fran. es.

O adevărată inovație în anul acesta este intraducerea electrizării ca aplicațiuni medicale: vor fi băi hidroelectrice cu cureni sinuoidale care dau rezultate strălucite în boale prin înecetarea nutrițiune; o completă instalațiune de electrizare stăcică pentru diferitele aplicațiuni medicale în boalele nervoase și lipsă de nutrițiune. Asemenia instalațiunilor nu există nădăvi în țara Romînească.

La hidroterapie pe lângă dușurile orizontale mobile s'a mai adăgat dușuri ascendente, laterale, prîmale, vaginale, băi alternante, bains de siège, etc.

Baia de abur s'a făcut cu totul din nou.

Pentru a se evita inconveniențele din anul trecut, în anul acesta s'a făcut din noi 60 de cabine la hidroterapie pentru înlesnirea publicului.

Confortul și hrana jucăd un rol important în eficacitatea curei în stațiunile băneale, Epitropia a îngrijit ca. Restauranțele să fie încredințate la oameni speciali ca Carvel și Lunay, iar mobilierul din Ote urlePaf, Cerbu (Marș) și Zimbru s'a schimbat în totul: toate hotelele sînt prevăzute cu apă potabilă și izvor adusă prin conducte și robinetele necesare a otelui.

Noul Casin, un adevărat monument de artă, pentru prima oară pus în exploatare în această stațiune, poate rivaliza cu tot ce s'a făcut mai de gust și mai luxos în acest gen. Mobilul cu un desebit lux și înfîșire, în sefar masiv și plus, cuprinde vaste săli de mîncare, cafe, cofetărie, salon de lectură, conversați și corpespondențe, piano, jocuri de distracție, precum și o sală cu două billiard aduse din renumita fabrică Tassinot din Lion. Pe lângă acestea mai este o splendidă sală de teatru înscăpătoare de 500 persoane care rivalizează cu sala teatrului Național din Iași și care e proiectată a fi iluminată electrică și întreaga clădire.

Sala de cură de la No. 3 ocupată pînă acum de bazar se pune în acest an cu totul la dispozițiunea publicii.

Parcul mult îmbunusetat prin o considerabilă plantație de brazi și raziere de tôte speciile aduși din străintătate.

Pe lângă instalațiunea de aer comprimat după modelul celui de la Reichenhall, s'a mai instalat în acest an pe valea Dobrulei o lăptărie sisten suțieriană pentru cura de lapte.

Mașajul care este un adjuvant medical puternic se va executa la domiciliu de persoane speciale cu cunoștinți tehnice în materie.

Și pentru a se da o direcție cu totul științific băilor Sîlnic, s'a instalat și un laborator de chimie biologică pentru analiza sîngelui, sputelor, urinelor, etc., aft de necesare în prescrierea și dirijarea unei cure medicale.

Sfîrșit răsunetului camerilor din monumentalul Hotel Racovita în care din 104 camere numai 4 conști cîte 12 lei pe zi, iar rēstul variază de la 3—10 lei pe zi.

Vizitatorii ce nu vor sta de cît 4 zile, nu plătesc taxa de cură, la care însă sînt obligați după trecerea acestor zile.

Considerînd că varietatea și complexitatea apelor minerale pun băile Sîlnic cu drept cuvînt alaturarea cu cele mai de frunte băi similare din Europa și cît această atrage în fie-care un un însemnat public de cîtă, va apăre în timpul sezonului un ziar special de „Gazeta Sîlnic” în care se va publica articolele medicale relative la băile Sîlnic, articole literare, diferite dări de seamă precum și numele vizitatorilor din Sîlnic; aceasta în scop de a se putea avea o exactă și completă revistă a întregii activități băneale a Sîlnicului.

În tot timpul sezonului de la 1 Iunie pînă la 1 Septembrie, vagoane directe de toate c'alele cu prețuri reduse pe jum. vor circula între toate orașele ci Tg-Oana unde se găsesc la gară în ori-ce timp trăsuri comode cu prețuri foarte moderate ce fac trajuul între Sîlnic și Tg-Oana.

O muzică mili ară organizată în bandă și orchestră cu un personal de 30 artiști va delecta publicul în tot timpul sezonului.

Printe distracțiile foarte variate trebuie să adăgăm că, se fac angajamente cu mai multe trupe de artiști străini și din țară pentru a se reprezenta la Sîlnic opere, teatru de varietate, etc.

Cabinetul de lectură posedă 7 ziare franceze, 2 germane și 8 romîne.

Medic Inspector al Băilor este că în toți anii tot cunoscutul doctor Russ.

1894—9

CASA DE SCHIMB SI SCOPT M. FINKELS No. 8, in noul Palat Dacia-Romina, str. Lipsca...

S. A. MAYER & C. COHEN FABRICA SI DEPOSIT DE -CHRISTEA- in CALEA GRIVITEI 191

WATSON & YOUELL MASINI AGRICOLE SI INDUSTRIALE BUCURESTI-Str. Academiei 14 (fost Raşa)

Stabilimentul in arte grafice

I.V. SOCECU 59, Str. Berzei, 59

BURSA din Bucuresti

Table with financial data, including columns for 'VIENA', 'BERLIN', and various stock prices.

Table with columns 'Cump.' and 'Vand' listing various items and their prices.

MARE ASORTIMENT IN: TRAVERSE DE FER GERMANE, PARCHETTE DE STEJAR, SINE DE DRUM DE FER...

Maşini de Morărie din cele mai moderne. Tot felul de maşini de curăţit şi spălat grâii...

Se recomandă pentru efectuare de Cliseuri in Zinc (Autotipie) prin instalaţiuni de LUMINĂ ELECTRICA...

MEDICAMENT PHOSPHATIC VIN DE VIAL. VINUL DE VIAL este un modifcator puternic al organismului...

Maşine americane pentru bucată „SIRIUS” ou Patent regulator pentru restaurant şi familie. DEPOSIT GENERAL A RECHENBERG

după aceleşi originale citate. Reproducerea în anbele proceduri se execută la noi în aceleaşi CONDIŢIUNI PERFECTE...

AVIS Aduce la cunoştinţa O. P. că am deschis în Str. Cavaşi-Vechi, 17 în dosul grădinei S-tu Cleophris...

VECHIUL MAGASIN de INCREDERE LA CĂMILA DE AUR STR. LIPSCANI No. 76 BUCURESCI

FURTUNI LA QUALITATE in toate FELURILE SI DIMENSIUNILE. Articole necesare pentru cultivarea grădinelor...

BAILE HERCULANE (Mehadia) (Herkulesfürdő, Ungaria) Staţiune de cale ferată, poştă şi telegraf

COMANDE pentru ori-ce cărţi streine primeşte Sala de Depoziţi contra preţului original al editurii.

Avis Doamnelor! Marele Magazin de Luvru din Bucureşti, vis-a-vis de confiseria Capşa...

BAIA REGALĂ (PALATUL EFORIEI) Bulevardul Elisabeta. Se aduce la cunoştinţa onor. Public că acest Stabiliment...

Schneider & Grunenfelder BUCURESCI BIUROU: Str. Lipsca 74 DEPOU: Calea Rahovei 5

CAPSULELE RAQUIN Lui Raquin Ou Balsam de Copal. Stângurele capsule de pluten cu copala aprobate de Academia de Medicina din Paris...

DRUM de FER AERIAN pe CABLUR SISTEM OTTO I. POHLIG Furaisorul Curţii Regale Romine COLONIA BRUXELA

Eau de Lechelle EMOSTATICA Opresce Perderile, Scăpăturile de Sânge, Emoragiile intestinale...

Doctor RAPPAPORT Special în boala de copii Strada Pensionatului No. 8

Adevărată EAU ALLEMANDE COPPIA DE LESUEUR Face sa dispară pişturele, împiedică sbrăciturile...

REAN-IODAT J. BUCI SIROP (preparat în Frig) IODUL, combinat cu scorbura...

REAN-IODAT J. BUCI SIROP (preparat în Frig) IODUL, combinat cu scorbura...

VESTITA GHICITOARE SI FILOSOAFA IULIA POLONEZA Unica în felul ei pe tot pământul românesc...